

論中國共產黨歷史

習近平

中華書局

出版說明

歷史是最好的教科書。黨的十八大以來，習近平同志圍繞中國共產黨歷史發表了一系列重要論述，系統回顧我們黨團結帶領中國人民不懈奮鬥的光輝歷程，深入總結黨在各個歷史時期創造的理論成果、積累的寶貴經驗、鑄就的偉大精神，深刻闡明黨為中華民族作出的偉大貢獻、為解決人類問題提供的中國智慧中國方案，展望黨和人民事業發展的光明前景。這些重要論述立意高遠，內涵豐富，思想深刻，對於我們學好黨的歷史，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，決勝全面建成小康社會、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程、實現中華民族偉大復興的中國夢，具有十分重要的指導意義。為了幫助廣大幹部群眾深入學習習近平同志關於中國共產黨歷史的重要論述，我們將習近平同志的相關論述彙編為《論中國共產黨歷史》一書。

本書收入黨的十八大以來習近平同志關於中國共產黨歷史的文稿共四十篇，其中部分文稿是首次公開發表。

中共中央黨史和文獻研究院

二〇二一年一月

目 錄

實現中華民族偉大復興是中華民族近代以來最偉大的夢想 （二〇一二年十一月二十九日）	001
正確認識改革開放前和改革開放後兩個歷史時期 （二〇一三年一月五日）	003
知史愛黨，知史愛國 （二〇一三年三月——二〇二〇年八月）	007
學習黨史、國史是堅持和發展中國特色社會主義的必修課 （二〇一三年六月二十五日）	015
中國革命歷史是最好的營養劑 （二〇一三年七月十一日、十二日）	024
講好中國共產黨的故事 （二〇一三年九月——二〇二〇年九月）	029
革命精神是黨和國家的寶貴財富 （二〇一三年十一月——二〇二〇年十一月）	036

革命老區是黨和人民軍隊的根 (二〇一三年十一月——二〇二〇年八月)	044
在紀念毛澤東同志誕辰一百二十周年座談會上的講話 (二〇一三年十二月二十六日)	050
崇尚英雄、學習英雄、關愛英雄 (二〇一四年五月——二〇二〇年十月)	069
在紀念鄧小平同志誕辰一百一十周年座談會上的講話 (二〇一四年八月二十日)	074
在中國實行人民代表大會制度，是中國人民在 人類政治制度史上的偉大創造 (二〇一四年九月五日)	093
古田會議奠基的我軍政治工作對我軍生存發展起到了 決定性作用 (二〇一四年十月三十一日)	097
繼續從延安精神中汲取力量 (二〇一五年二月十五日)	099
總結黨的歷史經驗，牢固樹立「四個意識」 (二〇一五年六月——二〇一八年一月)	102

把紅色基因傳承好，把紅色江山世世代代傳下去 (二〇一六年一月——二〇二〇年六月)	107
讓井岡山精神放射出新的時代光芒 (二〇一六年二月三日)	112
在慶祝中國共產黨成立九十五周年大會上的講話 (二〇一六年七月一日)	116
在紀念紅軍長征勝利八十周年大會上的講話 (二〇一六年十月二十一日)	140
學好黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史 (二〇一六年十二月——二〇二〇年十一月)	159
在慶祝中國人民解放軍建軍九十周年大會上的講話 (二〇一七年八月一日)	165
新時代中國共產黨的歷史使命 (二〇一七年十月十八日)	181
走得再遠都不能忘記來時的路 (二〇一七年十月三十一日)	186
深刻總結經濟特區建設的寶貴經驗 (二〇一八年四月十三日)	189

在紀念馬克思誕辰二百周年大會上的講話 (二〇一八年五月四日)	195
在慶祝改革開放四十周年大會上的講話 (二〇一八年十二月十八日)	215
在紀念五四運動一百周年大會上的講話 (二〇一九年四月三十日)	241
中國共產黨的偉大革命精神跨越時空、永不過時 (二〇一九年五月二十二日)	256
黨在陝甘寧地區的革命活動，建立了光照千秋的歷史功績 (二〇一九年八月二十二日)	259
以「趕考」的清醒和堅定答好新時代的答卷 (二〇一九年九月十二日)	261
了解歷史才能看得遠，永葆初心才能走得遠 (二〇一九年九月十八日)	264
人民政協在建立新中國和社會主義革命、建設、 改革各個歷史時期發揮了十分重要的作用 (二〇一九年九月二十日)	266
在慶祝中華人民共和國成立七十周年大會上的講話 (二〇一九年十月一日)	271

始終做到初心如磐、使命在肩 (二〇二〇年一月八日)	274
在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 七十五周年座談會上的講話 (二〇二〇年九月三日)	277
牢記初心使命，走好新時代長征路 (二〇二〇年九月十八日)	288
興辦經濟特區是黨和國家為推進改革開放和社會主義 現代化建設進行的偉大創舉 (二〇二〇年十月十四日)	290
在紀念中國人民志願軍抗美援朝出國作戰 七十周年大會上的講話 (二〇二〇年十月二十三日)	295
中華民族偉大復興歷史進程的大跨越 (二〇二〇年十月二十九日)	306
在浦東開發開放三十周年慶祝大會上的講話 (二〇二〇年十一月十二日)	309

實現中華民族偉大復興是 中華民族近代以來最偉大的夢想*

（二〇一二年十一月二十九日）

《復興之路》這個展覽，回顧了中華民族的昨天，展示了中華民族的今天，宣示了中華民族的明天，給人以深刻教育和啟示。中華民族的昨天，可以說是「雄關漫道真如鐵」。近代以後，中華民族遭受的苦難之重、付出的犧牲之大，在世界歷史上都是罕見的。但是，中國人民從不屈服，不斷奮起抗爭，終於掌握了自己的命運，開始了建設自己國家的偉大進程，充分展示了以愛國主義為核心的偉大民族精神。中華民族的今天，正可謂「人間正道是滄桑」。改革開放以來，我們總結歷史經驗，不斷艱辛探索，終於找到了實現中華民族偉大復興的正確道路，取得了舉世矚目的成果。這條道路就是中國特色社會主義。中華民族的明天，可以說是「長風破浪會有時」。經過鴉片戰爭以來一百七十多年的持續奮鬥，中華民族偉大復興展現出光明的前景。現在，我們比歷史上任何時期都更接近中華民族偉大復興的

* 這是習近平同志在參觀《復興之路》展覽時的講話。

目標，比歷史上任何時期都更有信心、有能力實現這個目標。

回首過去，全黨同志必須牢記，落後就要捱打，發展才能自強。審視現在，全黨同志必須牢記，道路決定命運，找到一條正確的道路多麼不容易，我們必須堅定不移走下去。展望未來，全黨同志必須牢記，要把藍圖變為現實，還有很長的路要走，需要我們付出長期艱苦的努力。

每個人都有理想和追求，都有自己的夢想。現在，大家都在討論中國夢，我以為，實現中華民族偉大復興，就是中華民族近代以來最偉大的夢想。這個夢想，凝聚了幾代中國人的夙願，體現了中華民族和中國人民的整體利益，是每一個中華兒女的共同期盼。歷史告訴我們，每個人的前途命運都與國家和民族的前途命運緊密相連。國家好、民族好，大家才會好。實現中華民族偉大復興是一項光榮而艱巨的事業，需要一代又一代中國人共同為之努力。空談誤國，實幹興邦。我們這一代共產黨人一定要承前啟後、繼往開來，把我們的黨建設好，團結全體中華兒女把我們國家建設好，把我們民族發展好，繼續朝着中華民族偉大復興的目標奮勇前進。

我堅信，到中國共產黨成立一百年時全面建成小康社會的目標一定能實現，到新中國成立一百年時建成富強民主文明和諧的社會主義現代化國家的目標一定能實現，中華民族偉大復興的夢想一定能實現。

正確認識改革開放前和 改革開放後兩個歷史時期*

（二〇一三年一月五日）

我們黨領導人民進行社會主義建設，有改革開放前和改革開放後兩個歷史時期，這是兩個相互聯繫又有重大區別的時期，但本質上都是我們黨領導人民進行社會主義建設的實踐探索。中國特色社會主義是在改革開放歷史新時期開創的，但也是在新中國已經建立起社會主義基本制度並進行了二十多年建設的基礎上開創的。正確認識這個問題，要把握三個方面。一是，如果沒有一九七八年我們黨果斷決定實行改革開放，並堅定不移推進改革開放，堅定不移把握改革開放的正確方向，社會主義中國就不可能有今天這樣的大好局面，就可能面臨嚴重危機，就可能遇到像蘇聯、東歐國家那樣的亡黨亡國危機。同時，如果沒有一九四九年建立新中國並進行社會主義革命和建設，積累了重要的思想、物質、制度條件，積累了正反兩方面

* 這是習近平同志在新進中央委員會的委員、候補委員學習貫徹黨的十八大精神研討班上講話的一部分。

經驗，改革開放也很難順利推進。二是，雖然這兩個歷史時期在進行社會主義建設的思想指導、方針政策、實際工作上有很大差別，但兩者決不是彼此割裂的，更不是根本對立的。我們黨在社會主義建設實踐中提出了許多正確主張，當時沒有真正落實，改革開放後得到了真正貫徹，將來也還是要堅持和發展的。馬克思早就說過：「人們自己創造自己的歷史，但是他們並不是隨心所欲地創造，並不是在他們自己選定的條件下創造，而是在直接碰到的、既定的、從過去承繼下來的條件下創造。」三是，對改革開放前的歷史時期要正確評價，不能用改革開放後的歷史時期否定改革開放前的歷史時期，也不能用改革開放前的歷史時期否定改革開放後的歷史時期。改革開放前的社會主義實踐探索為改革開放後的社會主義實踐探索積累了條件，改革開放後的社會主義實踐探索是對前一個時期的堅持、改革、發展。對改革開放前的社會主義實踐探索，要堅持實事求是的思想路線，分清主流和支流，堅持真理，修正錯誤，發揚經驗，吸取教訓，在這個基礎上把黨和人民事業繼續推向前進。

我之所以強調這個問題，是因為這個重大政治問題處理不好，就會產生嚴重政治後果。古人說：「滅人之國，必先去其史。」國內外敵對勢力往往就是拿中國革命史、新中國歷史來做文章，竭盡攻擊、醜化、污蔑之能事，根本目的就是要搞亂人

心，煽動推翻中國共產黨的領導和我國社會主義制度。蘇聯為什麼解體？蘇共為什麼垮台？一個重要原因就是意識形態領域的鬥爭十分激烈，全面否定蘇聯歷史、蘇共歷史，否定列寧，否定斯大林，搞歷史虛無主義，思想搞亂了，各級黨組織幾乎沒任何作用了，軍隊都不在黨的領導之下了。最後，蘇聯共產黨偌大一個黨就作鳥獸散了，蘇聯偌大一個社會主義國家就分崩離析了。這是前車之鑒啊！鄧小平同志指出：「毛澤東思想這個旗幟丟不得。丟掉了這個旗幟，實際上就否定了我們黨的光輝歷史。總的來說，我們黨的歷史還是光輝的歷史。雖然我們黨在歷史上，包括建國以後的三十年中，犯過一些大錯誤，甚至犯過搞『文化大革命』這樣的大錯誤，但是我們黨終究把革命搞成功了。中國在世界上的地位，是在中華人民共和國成立以後才大大提高的。只有中華人民共和國的成立，才使我們這個人口佔世界總人口近四分之一的大國，在世界上站起來，而且站住了。」他還強調：「對毛澤東同志的評價，對毛澤東思想的闡述，不是僅僅涉及毛澤東同志個人的問題，這同我們黨、我們國家的整個歷史是分不開的。要看到這個全局。」「這不只是個理論問題，尤其是個政治問題，是國際國內的很大的政治問題。」這就是一個偉大馬克思主義政治家的眼界和胸懷。試想一下，如果當時全盤否定了毛澤東同志，那我們黨還能站得住嗎？我們國家的社會主義制度還能站得住嗎？那就站不住了，

站不住就會天下大亂。所以，正確處理改革開放前後的社會主義實踐探索的關係，不只是一個歷史問題，更主要的是一個政治問題。建議大家把《關於建國以來黨的若干歷史問題的決議》找出來再看看。

知史愛黨，知史愛國*

(二〇一三年三月——二〇二〇年八月)

一

各級領導幹部還要認真學習黨史、國史，知史愛黨，知史愛國。要了解我們黨和國家事業的來龍去脈，汲取我們黨和國家的歷史經驗，正確了解黨和國家歷史上的重大事件和重要人物。這對正確認識黨情、國情十分必要，對開創未來也十分必要，因為歷史是最好的教科書。

(二〇一三年三月一日在中央黨校建校八十周年慶祝大會暨二〇一三年春季學期開學典禮上的講話)

二

要加強黨史學習和教育，努力從黨走過的風雲激盪的歷史

* 這是習近平同志二〇一三年三月至二〇二〇年八月期間講話中有關知史愛黨，知史愛國內容的節錄。

中、從黨開創和不斷推進的偉大事業中、從黨全心全意為人民服務的根本宗旨和長期實踐中，深化對黨的信賴，堅定對黨的領導的信念。

（二〇一四年五月八日在同中央辦公廳各單位班子成員和幹部職工代表座談時的講話）

三

吉林有着光榮的革命歷史。九一八事變發生後，東北人民率先舉起抗日旗幟，在極端艱苦的條件下浴血奮戰，譜寫了愛國主義的英雄壯歌。吉林是這一戰場的重要組成部分，楊靖宇等抗日聯軍英烈就犧牲在這裏。在解放戰爭戰略決戰和抗美援朝戰爭中，吉林人民為勝利作出了巨大貢獻。這個革命歷史是弘揚社會主義核心價值觀、開展革命傳統教育和愛國主義教育的生動教材，也是黨的建設的寶貴資源。今年是中國人民抗日戰爭勝利七十周年，要把抗聯的歷史發掘好、研究好、宣傳好，組織好相關紀念活動，為加強黨的建設和推進改革發展穩定凝聚正能量。

（二〇一五年七月十八日在吉林考察工作結束時的講話）

四

各級黨校要把黨性教育作為教學的主要內容，深入開展理想信念教育、黨的宗旨教育，深入開展黨史國史教育、革命傳統教育，深入開展道德品行教育、法治思維教育、反腐倡廉教育，把黨章和黨規黨紀學習教育作為黨性教育的重要內容。

（二〇一五年十二月十一日在全國黨校工作會議上的講話）

五

我們要加強對歷史的學習，特別是對中國古代史、中國近現代史、中國共產黨黨史的學習，歷史是一面鏡子，從歷史中得到啟迪、得到定力。

（二〇一五年十二月二十八日、二十九日在中共十八屆中央政治局「三嚴三實」專題民主生活會上的講話）

六

寧夏是一片有着光榮革命傳統的紅色土地。一九二六年，

寧夏就建立了我們黨的組織。紅軍長征和西征都曾轉戰寧夏，之後寧夏人民又為陝甘寧革命根據地、陝甘寧邊區建設，為抗日戰爭、為中國革命勝利作出了重要貢獻。這次我們去了將台堡，現場感受了紅軍三大主力會師的歷史場景，再一次受到深刻教育。我們要銘記革命歷史、傳承革命傳統，並用以教育廣大幹部群眾，教育一代又一代青少年。

（二〇一六年七月二十日在寧夏考察工作結束時的講話）

七

要了解中國，就要了解中國的歷史、文化、人文思想和發展階段，特別是要了解當代中國的馬克思主義。北京大學是中國最早傳播和研究馬克思主義的地方，為馬克思主義在中國的傳播和中國共產黨的成立作出了重要貢獻。今年是馬克思誕辰二百周年，也是《共產黨宣言》誕生一百七十周年。我們對馬克思和《共產黨宣言》的最好紀念，就是把黨的十九大精神和新時代中國特色社會主義思想這一當代中國馬克思主義研究好、宣傳好、貫徹好。

（二〇一八年五月二日在北京大學考察時的講話）

八

要在學生中加強中國歷史特別是中國近現代史、中國革命史、中國共產黨史、中華人民共和國史、中國改革開放史等的教育，堅持不懈培育和弘揚社會主義核心價值觀。只有社會主義才能救中國，只有堅持和發展中國特色社會主義才能實現中華民族偉大復興。要給學生講清楚這一被實踐證明了的歷史邏輯和現實邏輯，增強學生的中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，不被任何干擾所惑，立志肩負起民族復興的時代重任。

（二〇一八年九月十日在全國教育大會上的講話）

九

要通過展覽，教育引導廣大幹部群眾更加深刻地認識到中國共產黨、中國人民和中國特色社會主義的偉大力量，更加深刻地認識到我們黨的理論是正確的、黨中央確定的改革開放路線方針是正確的、改革開放的一系列戰略部署是正確的，更加深刻地認識到改革開放和社會主義現代化建設的光明前景，統一思想、凝聚共識、鼓舞鬥志、團結奮鬥，堅定跟黨走中國特

色社會主義道路、改革開放道路的信心和決心。

（二〇一八年十一月十三日在參觀「偉大的變革——慶祝改革開放四十周年大型展覽」時的講話）

十

歷史是最好的老師。思政課教師的歷史視野中，要有五千多年中華文明史，要有五百多年世界社會主義史，要有中國人民近代以來一百七十多年鬥爭史，要有中國共產黨近一百年的奮鬥史，要有中華人民共和國七十年的發展史，要有改革開放四十多年的實踐史，要有新時代中國特色社會主義取得的歷史性成就、發生的歷史性變革，通過生動、深入、具體的縱橫比較，把一些道理講明白、講清楚。

（二〇一九年三月十八日在學校思想政治理論課教師座談會上的講話）

十一

要圍繞中國共產黨為什麼「能」、馬克思主義為什麼「行」、中國特色社會主義為什麼「好」等重大問題，廣泛開展宣傳教育，加強思想輿論引導，堅定廣大幹部群眾對中國特色社會主

義的道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，進一步激發全體人民愛黨、愛國、愛社會主義的巨大熱情。

（二〇一九年四月十五日至十七日在重慶考察並主持召開解決「兩不愁三保障」突出問題座談會時的講話）

十二

無論我們走得多遠，都不能忘記來時的路。前幾天，我去了江西于都，參觀中央紅軍長征出發地，目的是緬懷當年黨中央和中央紅軍在蘇區浴血奮戰的崢嶸歲月，牢記紅色政權是從哪裏來的、新中國是怎麼建立起來的，不忘歷史、不忘初心。

（二〇一九年五月三十一日在「不忘初心、牢記使命」主題教育工作會議上的講話）

十三

我們一定要牢記革命先輩為中國革命事業付出的鮮血和生命，牢記新中國來之不易。創業難，守業更難。廣大黨員、幹部和人民群眾要很好學習了解黨史、新中國史，守住黨領導人

民創立的社會主義偉大事業，世世代代傳承下去。

（二〇二〇年七月二十二日至二十四日在吉林考察時的講話）

十四

淮海戰役的勝利是靠老百姓用小車推出來的，渡江戰役的勝利是靠老百姓用小船划出來的。任何時候我們都要不忘初心、牢記使命，都不能忘了人民這個根，永遠做忠誠的人民服務員。要廣泛開展愛國主義教育，讓人們深入理解為什麼歷史和人民選擇了中國共產黨，為什麼必須堅持走中國特色社會主義道路、實現中華民族偉大復興。

（二〇二〇年八月十八日至二十一日在安徽考察時的講話）

學習黨史、國史是堅持和發展 中國特色社會主義的必修課*

（二〇一三年六月二十五日）

再過幾天，就是中國共產黨成立九十二周年了。這次中央政治局集體學習以中國特色社會主義理論和實踐為題，主要目的是通過回顧我們黨走過的光輝歷程，特別是通過重溫我們黨領導人民在我國建設社會主義的歷史進程，提高我們對堅持和發展中國特色社會主義的認識，增強做好改革發展穩定各項工作的自覺性。這對貫徹落實黨的十八大精神很有意義，也是對我們黨成立九十二周年的最好慶祝。

事先，中央政治局的同志進行了自學，特別是學習了《中國共產黨歷史》第二卷、《中國共產黨簡史》，做了認真思考和準備。這次就不請專家學者來講了，我們中央政治局的同志自己談體會。剛才，大家進行了討論交流，講得都很好，對歷史經驗進行了深刻總結，對現實問題進行了深入分析，對堅持和發展中國特色社會主義進行了深入思考，體現了理論聯繫實際

* 這是習近平同志主持中共十八屆中央政治局第七次集體學習時的講話。

的學風，聽了以後很受啟發。下面，我也談點學習體會，同大家交流。

我們黨已經走過了九十二年的光輝歷程，我們的人民共和國已經走過了六十四年的光輝歷程。九十二年來，黨團結帶領全國各族人民進行了持續不斷的偉大奮鬥，創造了一個又一個人間奇跡，集中體現為完成和推進了三件大事：一是完成了新民主主義革命，實現了民族獨立、人民解放；二是完成了社會主義革命、進行了社會主義建設，確立了社會主義基本制度；三是進行了改革開放新的偉大革命，開創、堅持、發展了中國特色社會主義。這三件大事，從根本上改變了中國人民和中華民族的前途命運，今日之中國已經發展成為世界第二大經濟體，經濟實力、科技實力、綜合國力顯著增強，國際地位和國際競爭力空前提高，全黨全國正在向全面建成小康社會、實現中華民族偉大復興的中國夢目標奮力前進。

我們黨領導人民進行的九十二年奮鬥，不僅取得了舉世矚目的偉大實踐成果，而且積累了治黨治國的豐富經驗。歷史是最好的教科書。領導幹部通過學習黨史、國史，認識和把握革命、建設、改革各個歷史時期創造的豐富經驗，可以獲得思想的啟迪、知識的武裝，提高工作本領，站在歷史的深厚基礎上更加堅定地走向未來。

學習黨史、國史，是我們堅持和發展中國特色社會主義、

把黨和國家各項事業繼續推向前進的必修課。這門功課不僅必修，而且必須修好。我們要繼續加強對黨史、國史的學習，在對歷史的深入思考中做好現實工作、更好走向未來。

面對黨和國家事業發展新要求，重溫黨和人民共同走過的光輝歷程，在新的歷史條件下堅持和發展中國特色社會主義，把握以下幾點尤為緊要。

第一，必須堅持走自己的路。無論搞革命、搞建設、搞改革，道路問題都是最根本的問題。鄧小平同志指出：「把馬克思主義的普遍真理同我國的具體實際結合起來，走自己的道路，建設有中國特色的社會主義，這就是我們總結長期歷史經驗得出的基本結論。」這個基本結論是一代又一代中國共產黨人解放思想、實事求是、與時俱進，歷經艱難曲折，付出巨大犧牲，在人民創造歷史的偉大實踐中得出來的。新民主主義革命時期是這樣走過來的，社會主義革命和建設時期是這樣走過來的，改革開放歷史新時期也是這樣走過來的。

在新民主主義革命時期，我們黨一開始想走蘇聯那樣的中心城市暴動的道路，實踐證明這條道路走不通，通過總結經驗教訓、深化對國情的認識，以毛澤東同志為主要代表的中國共產黨人找到了以農村包圍城市、武裝奪取政權的正確道路，領導中國人民推翻三座大山、建立起人民當家作主的新中國。

社會主義革命和建設時期，我們黨在尋找正確道路中也歷

經艱辛。一開始，因為沒有搞過社會主義，這是一個全新的事業，只能照搬蘇聯模式，一邊倒，走的是高度集中的計劃經濟的路子。後來，我們黨認識到這種做法有問題，進行了積極探索和思考，取得了一些成果，毛澤東同志的重要著作《論十大關係》等就反映了這個探索的成果。後來，由於對國際國內形勢的認識逐步發生偏差，指導思想也發生了偏差，最後發生了「文化大革命」這樣的全局性的長時間的嚴重錯誤，可以說沒有找到一條完全符合中國實際的建設社會主義的道路。當然，社會主義革命和建設時期的道路探索，為我們繼續探索新路打下了重要基礎、提供了重要啟示。

改革開放以來，我們堅持黨的思想路線和基本路線，在探索和實踐中找到了、堅持了、拓展了中國特色社會主義道路，並且在這條總道路下形成了經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設和黨的建設等領域中的一些具體道路。三十多年來，我們能夠創造出人類歷史上前無古人的發展成就，走出了正確道路是根本原因。現在，最關鍵的是堅定不移走這條道路、與時俱進拓展這條道路，推動中國特色社會主義道路越走越寬廣。

第二，必須順應世界大勢。「世界潮流，浩浩蕩蕩，順之則昌，逆之則亡。」正確處理中國和世界的關係，是事關黨的事業成敗的重大問題。中國歷史上曾經是世界上的經濟強國，後

來在世界工業革命如火如荼、人類社會發生深刻變革的時期，中國的封建統治者卻沒有睜開眼睛看世界，夜郎自大，喪失了與世界同進步的歷史機遇，變成落伍者，落到了被動捱打的境地。尤其是鴉片戰爭之後，中華民族更是陷入積貧積弱、任人宰割的悲慘狀況。這段歷史悲劇，我們都有刻骨銘心的記憶。

中國共產黨的誕生，社會主義中國的成立，改革開放的實行，都是順應世界發展大勢的結果。中國共產黨是怎樣誕生的？是通過馬克思列寧主義同中國工人運動相結合而產生的。十月革命一聲炮響，給我們送來了馬克思列寧主義，這就是當時的世界大勢。我們黨從這個世界大勢中產生出來，走在了時代前列，成為時代的弄潮兒。

中華人民共和國的成立，也是順應時代大潮的產物。放眼那個時候的世界，社會主義蘇聯發展壯大，東歐成為社會主義的天下，亞非拉被壓迫民族的解放運動風起雲湧，確實有「東風壓倒西風」的氣象啊！新中國就是沐浴着這個東風誕生的，也是藉助這個東風站住了腳的。後來，在複雜國際形勢影響下，我們對世界大勢的判斷有些偏離，認為要打世界大戰，國內「以階級鬥爭為綱」，錯失了重要發展機遇。這在我們黨《關於建國以來若干歷史問題的決議》中有深刻總結。

改革開放是怎麼搞起來的？很關鍵的一條是我們黨正確判斷世界大勢。鄧小平同志說：「根據對世界大勢的這些分析，以

及對我們周圍環境的分析，我們改變了原來認為戰爭的危險很迫近的看法。」由於對世界大勢作出了準確判斷，我們黨確立了和平與發展是時代主題的認識，才有了黨和國家工作中心的轉移，才有了改革開放歷史新時期的開啟。

這些都是大的因勢利導、順勢而為。小一點的例子還很多。比如，我們順應經濟全球化發展大勢，積極爭取加入世貿組織，打開了對外開放的新天地；我們順應發展中國家加速發展、世界力量對比有利於共同發展的大勢，積極推動全球經濟治理機制變革，提高了包括我國在內的新興市場國家和發展中大國在國際經濟治理機構中的代表性和發言權。這就叫「法與時變，禮與俗化」。

在當今世界深刻複雜變化、中國同世界的聯繫和互動空前緊密的情況下，我們更要密切關注國際形勢發展變化，把握世界大勢，統籌好國內國際兩個大局，在時代前進潮流中把握主動、贏得發展。

第三，必須代表最廣大人民根本利益。九十二年來，我們黨之所以得到人民擁護和支持，從根本上說，就是因為能始終代表中國最廣大人民根本利益，就是堅持群眾是真正的英雄，尊重人民首創精神，最廣泛動員和組織人民投身到黨領導的偉大事業中來。

我們黨領導人民打土豪、分田地，是為人民根本利益而鬥

爭；領導人民開展抗日戰爭、趕走日本侵略者，是為人民根本利益而鬥爭；領導人民推翻蔣家王朝、建立新中國，是為人民根本利益而鬥爭；領導人民開展社會主義革命和建設、改變一窮二白的國家面貌，是為人民根本利益而鬥爭；領導人民實行改革開放、推進社會主義現代化，同樣是為了人民根本利益而鬥爭。

毛澤東同志要求全黨同志必須全心全意為人民服務，鄧小平同志要求我們做工作必須考慮群眾擁護不擁護、贊成不贊成、高興不高興、答應不答應，江澤民同志提出我們黨要始終代表中國最廣大人民根本利益，胡錦濤同志提出必須把實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益作為一切工作的出發點和落腳點，我們這一屆黨中央明確提出「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標」，是一以貫之的。在前進征途上，只要我們黨始終堅持人民利益高於一切，緊緊依靠人民，就能永遠立於不敗之地。

第四，必須加強黨的自身建設。加強黨的建設，是黨自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高的客觀要求。毛澤東同志在總結中國革命勝利的經驗時，把黨的建設作為三大法寶之一提了出來。在革命、建設、改革各個歷史時期，我們黨都高度重視加強自身建設。加強黨的建設，既有日常的經常性工作，也有集中行動。延安整風就是集中行動，使全黨端正了思

想路線和政治路線，破除了主觀主義、宗派主義、黨八股，明確了今後努力方向，對奪取抗日戰爭和解放戰爭勝利產生了巨大推動作用。在全國執政後，我們黨也一直高度重視加強黨的建設。遠的不說，改革開放以來，我們就先後開展了整黨、「三講」、「三個代表」重要思想、黨的先進性、科學發展觀等學習教育實踐活動，對保持黨的先進性和純潔性、提高黨的領導能力和執政能力發揮了十分重要的作用。

新形勢下加強黨的建設，必須把黨的十八大提出的關於黨的建設的目標任務落到實處，把黨要管黨、從嚴治黨落到實處。如果管黨不力、治黨不嚴，紀律鬆弛、組織渙散，正氣上不來、邪氣壓不住，人民群眾反映強烈的黨內突出問題得不到及時有效解決，那麼我們黨遲早會出大問題。鄧小平同志說：「中國要出問題，還是出在共產黨內部。」我們要堅持以改革創新精神推進黨的建設，更好經受住執政考驗、改革開放考驗、市場經濟考驗、外部環境考驗，更好戰勝精神懈怠危險、能力不足危險、脫離群眾危險、消極腐敗危險，使我們黨更好擔負起團結帶領全國各族人民全面建成小康社會、實現中華民族偉大復興的重任。

第五，必須堅定中國特色社會主義自信。中國特色社會主義道路、中國特色社會主義理論體系、中國特色社會主義制度，是經過全黨全國各族人民長期奮鬥取得的，也是經過長期

實踐檢驗的科學的東西。所以，我們說的道路自信、理論自信、制度自信，來源於實踐、來源於人民、來源於真理。

「自信人生二百年，會當水擊三千里。」我們一定要認識到，中國特色社會主義這條道路來之不易，它是在改革開放三十多年的偉大實踐中走出來的，是在中華人民共和國成立六十多年的持續探索中走出來的，是在對近代以來一百七十多年中華民族發展歷程的深刻總結中走出來的，是在對中華民族五千多年悠久文明的傳承中走出來的，具有深厚的歷史淵源和廣泛的現實基礎。中國特色社會主義已經取得巨大成就，但繼續向前推進仍然是長期而艱巨的歷史任務。

新形勢下，我們要在深入把握中國特色社會主義的科學性和真理性的基礎上增強自信，在領導人民推進改革開放和社會主義現代化建設的進程中繼續開拓，按照黨的十八大提出的堅持和發展中國特色社會主義「八個必須」的基本要求，不斷開創中國特色社會主義事業新局面，不斷交出堅持和發展中國特色社會主義的合格答卷。

中國革命歷史是最好的營養劑*

(二〇一三年七月十一日、十二日)

我們黨九十二歲生日剛過不久，我們來到了西柏坡，目的是重溫我們黨帶領人民進行偉大革命的光輝歷史，緬懷老一輩革命家的豐功偉績，重溫革命前輩的諄諄教導，同時見見西柏坡的父老鄉親們。

大家知道，西柏坡是革命聖地，黨中央和毛澤東同志在這裏指揮了三大戰役，指導革命取得全國勝利，進而建立了新中國。毛澤東同志在這裏提出了「兩個務必」的重要思想。就拿我們現在開會的這間屋子來說，意義就非同尋常。這裏是立規矩的地方。黨的規矩的建立和執行，有力推動了黨的作風建設和紀律建設。

一九四八年九月，中央政治局在這間屋子裏召開擴大會議，會議的中心議題是「軍隊向前進，生產長一寸，加強紀律性，革命無不勝」，強調要建立請示報告制度，黨的下級組織的代表大會、委員會及代表會議的重要決議，必須呈報黨的上

* 這是習近平同志在河北調研指導黨的群眾路線教育實踐活動時講話的一部分。

級組織批准以後方准執行；各級黨的領導機關，必須將不同意見的爭論，及時地、真實地向上級報告，其中重要的爭論必須報告中央。會議還強調要繼續克服某種程度上存在着的成分不純、思想不純、作風不純的不良現象。正是這項制度的建立和執行，有力推進了黨的作風和紀律建設，為全黨統一意志、統一行動提供了有力保證。

大家在發言中不約而同把黨的群眾路線教育實踐活動與弘揚西柏坡精神聯繫起來。這說明，黨的優良作風具有很強的歷史影響力，開展教育實踐活動具有很強的現實必要性。

西柏坡我來過多次，每次都懷着崇敬之心來，帶着許多思考走。我們這一代人，出生在新中國成立後不久，是在紅旗下長大的，對黨、對國家、對人民感情很深，對我們黨的光榮歷史和優良作風印象很深。每到井岡山、延安、西柏坡等革命聖地，都是一次精神上、思想上的洗禮。每來一次，都能受到一次黨的性質和宗旨的生動教育，就更加堅定了我們的公僕意識和為民情懷。

在參觀西柏坡紀念館、毛澤東同志舊居、中央軍委作戰室、七屆二中全會舊址的過程中，我的心情一直難以平靜。看着一幅幅圖片、一件件實物、一封封電報、一個個故事，我的思想又受到一次深刻教育。歷史是最好的教科書。對我們共產黨人來說，中國革命歷史是最好的營養劑。多重溫我們黨領導

人民進行革命的偉大歷史，心中就會增加很多正能量。我的這個感覺，我想在座同志都會有。

每次來西柏坡，我想得最多的是，毛澤東同志當年提出「兩個務必」，主要基於哪些考慮？我們學的還有沒有不深、不透的？「兩個務必」耳熟能詳，但在當前形勢下我們能不能深刻領會並使之更好指導黨的建設？如何結合新的形勢加以弘揚？我們堅持「兩個務必」重點應該抓什麼？怎麼抓？

我認為，在中國革命即將取得全國勝利之際，毛澤東同志在黨的七屆二中全會上向全黨鄭重提出「兩個務必」，要求全黨同志做到謙虛謹慎、艱苦奮鬥，是經過了深入思考的。這裏面，包含着對我國幾千年歷史治亂規律的深刻借鑒，包含着對我們黨艱苦卓絕奮鬥歷程的深刻總結，包含着對勝利了的政黨永葆先進性和純潔性、對即將誕生的人民政權實現長治久安的深刻憂思，包含着對我們黨堅持全心全意為人民服務根本宗旨的深刻認識，思想意義和歷史意義十分深遠。

回過頭來看，毛澤東同志當年提出「兩個務必」，確實是高瞻遠矚啊！當時，我們黨領導人民經過二十八年浴血奮戰，即將完成以農村包圍城市、最後奪取全國勝利的歷史任務，掌握全國政權、建立新中國的歷史使命擺在了黨的面前。面對這個重大歷史轉折，黨中央和毛澤東同志深刻認識到，必須使全黨同志在勝利面前保持清醒頭腦，在奪取全國政權後經受住執政

考驗，防止出現驕傲自滿、貪圖享樂、脫離群眾而導致人亡政息的危險。對毛澤東同志提出「兩個務必」的深邃思想和戰略考慮，我們要不斷學習領會。我們要不斷向全黨嚴肅鄭重地提出這個問題，始終做到謙虛謹慎、艱苦奮鬥，使我們的黨永遠不變質、我們的紅色江山永遠不變色。

「兩個務必」的提出已經過去六十多年了。我們對「兩個務必」堅持和弘揚得怎麼樣？應該說總的是好的。正是因為始終強調和堅持「兩個務必」，我們黨才能保持同人民群眾的血肉聯繫，團結帶領人民戰勝了前進道路上的各種風險和挑戰，不斷從勝利走向勝利。要跳出「其興也勃焉，其亡也忽焉」的歷史周期率，就要靠頭腦清醒，靠保持「兩個務必」。同時，也要清醒認識到，在堅持「兩個務必」方面，我們也有做得不夠的地方，有經驗也有教訓。每個黨員、幹部特別是各級領導幹部都應該自覺來一番總結和反思。

我一直在想一個問題，這麼多年來，中央經常講、反覆提「兩個務必」，圍繞改進作風發了不少文件、採取了不少措施，但為什麼背離「兩個務必」，搞形式主義、官僚主義、享樂主義和奢靡之風那一套還有不小的市場？為什麼還有些人對不正之風樂此不疲？我看，從主觀上說，主要原因是一些同志的世界觀、人生觀、價值觀問題沒有解決好，對堅持「兩個務必」既沒有端正思想認識，也沒有打牢思想基礎。從客觀上說，主要

原因是黨要管黨、從嚴治黨方針在有些地方沒有落到實處，在一些方面管黨治黨失之於寬、失之於鬆。

不論是主觀上的原因還是客觀上的原因，關鍵還在領導幹部身上。領導幹部不帶頭堅持「兩個務必」，甚至有的反過來帶頭搞「四風」，那怎麼要人家堅持「兩個務必」啊？凡事都是這樣的，上行下效，上率下行，上有所好、下必甚焉，上有所惡、下必不為，上面鬆一寸、下面鬆一尺。所以，堅持「兩個務必」要從領導幹部做起，領導幹部要以身作則。

這次教育實踐活動，中央要求領導幹部帶頭就是出於這樣的考慮。黨的十八大以來，中央政治局帶頭改進作風，嚴格執行中央八項規定，就是要在新的歷史條件下更好堅持「兩個務必」，以實際行動給全黨改進作風作好表率。各級領導幹部要響應中央號召，通過「照鏡子、正衣冠、洗洗澡、治治病」，切實解決作風上存在的突出問題，以上率下，自上而下，一級帶一級，一級做給一級看，自覺起示範帶頭作用。世界上怕就怕「認真」二字，共產黨就最講「認真」。只要我們動真格抓，就沒有解決不了的問題。中央有信心在全黨同志共同努力下，把黨的作風建設搞好。

講好中國共產黨的故事*

(二〇一三年九月——二〇二〇年九月)

一

我向大家介紹全國道德模範龔全珍同志，她是老將軍甘祖昌同志的夫人。甘祖昌同志是江西老紅軍、新中國的開國將軍，但他堅持回農村當農民，龔全珍同志也隨甘祖昌同志一起回到農村艱苦奮鬥。半個多世紀過去了，龔全珍同志始終保持艱苦奮鬥精神，並當選了全國道德模範，出席我們今天的會議，我感到很欣慰。我向龔全珍同志致以崇高的敬意。我們要把艱苦奮鬥精神一代一代傳承下去。

(二〇一三年九月二十六日在會見第四屆全國道德模範及提名獎獲得者時的講話)

* 這是習近平同志二〇一三年九月至二〇二〇年九月期間文稿中有關講好中國共產黨的故事內容的節錄。

二

我們這一代人，是深受焦裕祿同志的事跡教育成長起來的。幾十年來，焦裕祿同志的事跡一直在我腦海中，焦裕祿同志的形象一直在我心中。記得一九六六年二月七日，《人民日報》刊登了穆青等同志的長篇通訊《縣委書記的榜樣——焦裕祿》，我當時上初中一年級，政治課老師在唸這篇通訊的過程中幾度哽咽，多次泣不成聲，同學們也流下眼淚。特別是唸到焦裕祿同志肝癌晚期仍堅持工作，用一根棍子頂着肝部，藤椅右邊被頂出一個大窟窿時，我受到深深震撼。後來，我當知青、上大學、參軍入伍、當幹部，我心中一直有焦裕祿同志的形象，見賢思齊，總是把他當作榜樣對照自己。焦裕祿同志始終是我的榜樣。一九九〇年七月十五日，我任福州市委書記時，以《念奴嬌》的詞牌填了一首《追思焦裕祿》，發表在《福州晚報》上。李雪健主演的電影《焦裕祿》，我看過不止一遍。我到中央工作後，二〇〇九年四月到河南調研時專程來過蘭考，瞻仰了焦裕祿烈士紀念碑，參觀了焦裕祿事跡展，看了焦裕祿同志當年栽下的泡桐樹，看望了焦裕祿同志親屬，開了一個學習焦裕祿精神座談會，專門就學習弘揚焦裕祿精神作了一個講話，提了五個方面的要求。我當時說是如

願以償。

昨天，一踏上蘭考的土地，我的心情依然很不平靜。在焦裕祿同志紀念館，儘管看的、聽的都比較熟悉，但我還是想多看一看、多聽一聽，因為每一件實物、每一個故事都能引起我的心靈共鳴。我們住在焦裕祿幹部學院，出門就看得見焦裕祿同志當年栽的泡桐樹，睹物思人，也別有一番感慨。

（二〇一四年三月十八日在河南省蘭考縣委常委擴大會議上的講話）

三

福建這片熱土孕育了許多先進人物，谷文昌同志就是一個，我多次提到過他的事跡。他在東山縣工作了十五年，帶領全縣人民拚搏奮戰，把一個荒漠化的孤島變成半島，並建成了海上綠洲，使群眾擺脫了世代逃荒要飯的苦日子，也為後來的發展打下了基礎。谷文昌同志的事跡同焦裕祿、楊善洲同志的事跡一樣，展示了一名共產黨員和一名領導幹部的堅強黨性、遠大理想、博大胸懷、高尚情操。

（二〇一四年十一月二日在福建考察工作結束時的講話）

四

長征過雪山途中，有個同志穿着單薄的舊衣服被凍死，指揮員讓把軍需處長叫來，想問問他為什麼不給這個被凍死的同志發棉衣，隊伍裏的同志含淚告訴他，被凍死的這個同志就是軍需處長。管被裝的寧可自己凍死也沒有自己先穿暖和一點，這是多麼崇高的思想境界！覺悟看似無形，關鍵時就會顯現出強大力量。我們黨就是靠着千千萬萬具有高度政治覺悟的先進分子無私奉獻，才贏得了一場場艱苦卓絕的鬥爭。

（二〇一八年一月五日在新進中央委員會的委員、候補委員和省部級主要領導幹部學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神研討班上的講話）

五

會講故事、講好故事十分重要，思政課就要講好中華民族的故事、中國共產黨的故事、中華人民共和國的故事、中國特色社會主義的故事、改革開放的故事，特別是要講好新時代的故事。

（二〇一九年三月十八日在學校思想政治理論課教師座談會上的講話）

六

重慶是一塊英雄的土地，有着光榮的革命傳統。毛澤東同志在這裏進行了決定中國前途命運的重慶談判，周恩來同志領導中共中央南方局在這裏同反動勢力展開了堅決鬥爭，鄧小平同志在這裏領導中共中央西南局進行了大量開創性工作。重慶湧現了大批大義凜然、高風亮節的共產黨人，如信仰堅定、不怕犧牲的趙世炎等人，英勇善戰、屢建功績的王良等人，堅貞不屈、永不叛黨的江竹筠、王樸、陳然等人，嚴守紀律、勇於犧牲的戰鬥英雄邱少雲，等等。解放戰爭時期，眾多被關押在渣滓洞、白公館的中國共產黨人，經受住種種酷刑折磨，不折不撓、寧死不屈，為中國人民解放事業獻出了寶貴生命，凝結成「紅巖精神」。重慶要運用這些紅色資源，教育引導廣大黨員、幹部堅定理想信仰，養成浩然正氣，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，始終在政治立場、政治方向、政治原則、政治道路上同黨中央保持高度一致。

（二〇一九年四月十七日在重慶考察工作結束時的講話）

七

老英雄張富清六十多年深藏功名，一輩子堅守初心、不改

本色，事跡感人。在部隊，他保家衛國；到地方，他為民造福。他用自己的樸實純粹、淡泊名利書寫了精彩人生，是廣大部隊官兵和退役軍人學習的榜樣。要積極弘揚奉獻精神，凝聚起萬眾一心奮鬥新時代的強大力量。

（二〇一九年四月二十一日對張富清同志先進事跡作出的指示）

八

要學習黨史、新中國史，懂得黨的初心和使命之可貴，理解堅守黨的初心和使命之重要。雲南有光榮的革命傳統，有很多感人肺腑的動人故事。要把這些故事作為「不忘初心、牢記使命」教育的生動教材，引導廣大黨員、幹部不斷檢視初心、滋養初心，不斷錘煉忠誠乾淨擔當的政治品格。

（二〇二〇年一月十九日至二十一日春節前夕赴雲南看望慰問各族幹部群眾時的講話）

九

一百年前，陳望道同志翻譯了首個中文全譯本《共產黨宣言》，為引導大批有志之士樹立共產主義遠大理想、投身民族解

放振興事業發揮了重要作用。現在，你們積極宣講老校長陳望道同志追尋真理的故事，傳播馬克思主義理論，是一件很有意義的事情。希望你們堅持做下去、做得更好。

（二〇二〇年六月二十七日給復旦大學青年師生黨員的回信）

十

「半條被子」的故事讓人民群眾認識了共產黨，把黨當成自己人。正因為有人民群眾支持和擁護，我們黨才能走過輝煌歷程，取得偉大成就。沙洲村是「半條被子」故事的發生地，今天我專門來這裏看望鄉親們。作為一名中國共產黨員，我要不斷接受教育、接受洗禮。我們黨堅持為人民服務，不僅僅是一句口號，而是堅持不懈的實際行動。我們即將全面建成小康社會，接下來要為全面建成社會主義現代化強國而奮鬥，讓老百姓生活更加富裕、更加幸福。

（二〇二〇年九月十六日至十八日在湖南考察時的講話）